

夏考失利后，有复读生靠春考翻盘

27万人冲这条“本科捷径”，热门专业本科线几年内涨超100分



文/片 记者 巩悦悦 实习生 白应婵
李坤泽 张晓文 报道

从322分到535分 夏考失利生圆了本科梦

郑泽是今年春季高考的“上岸者”。2024年夏季高考，作为体育特长生的他只考了322分，被一所民办专科的新能源汽车专业录取。

“收到通知书时，我一点都不想去。”郑泽说，心里满是不甘心，觉得自己没好好学，还想再搏一把。一次偶然，他在社交媒体上了解到山东“职教高考”，一番挣扎权衡后，他复读转战春考。

“夏季高考竞争太激烈，我大概率就是陪跑。”郑泽坦言，春季高考更适合自己，只是以前没发现这条路。

经过近一年埋头苦读，他的数学成绩从22分提升到80分，最终以535分的总成绩，被烟台科技学院数字媒体艺术专业（本科）录取，“虽然是民办学校，但对我来说，已经实现了全日制本科的跨越”。

郑泽的同学中，不乏从普通高中转学籍而来的学生。有位青岛女孩，觉得夏考文科压力大、提分难，高二时果断转入春考赛道，最后和郑泽考入了同一所大学。

记者了解到，郑泽的经历并非个例。济南章丘一家春考复读机构，每年有近200名复读生。机构负责人李晓龙说，生源里有相当比例是从夏季高考转来的，还有些学生已经被专科录取，因为不满意专业，干脆退学复读参加春考。

政策留出“专属通道” 家长算起“实在账”

“过去，春考复读班门可罗雀。可现在，我们这儿的复读生几乎来一个就考上一个本科。”李晓龙见证了春考从冷门到香饽饽的转变。而这一切的转折点，是2019年的政策调整。

这一年，山东成为全国“职教高考”试点，春考直接升级。本科计划从1万扩增至7万，相当于多了6万个本科名额。更关键的是，2022年的新规中明确提出，高中应届生不准参加职教高考，赛道留给中职生、技校生和复读生。李晓龙说，这相当于给夏考失利的学生留了专属通道。

政策还打通了“普职转换”的口子。假如



帮不同的人找到对的路

■记者手记

这是一个9月初就完成的采访——彼时的郑泽正在烟台科技学院参加新生军训。辗转几次才联系上他，电话那头，小伙子语气轻快：“春考总分535分。”这个成绩，比他此前夏考的文化课分数足足多出213分，那份释然隔着听筒都清晰可感。在郑泽的故事里，我看到了成千上万山东学子的缩影。

2019年山东的职教高考改革，是春考“升温”的关键转折点。当时，政策不仅把春考本科计划从1万扩充到7万，还明确高中应届生不得报考，专门给复读生和中职生留了“专属通道”。

不少人觉得春考是“本科捷径”，但真正走过这条赛道的人都知道，它一点也不轻松。春考总分750分，其中专业技能和专业理论占了430分。文化课只考初中到高一的内容，看似难度低，可实操关却不好过。在济南一所中职学校的数控实训车间里，学生们握着机器操作杆的手绷得紧紧的，那份专注度，丝毫不比普通高中的

课堂差。

据一位春考机构的招生老师透露，在春考生里，专业技能扎实的学生入学后如鱼得水。但文化课基础弱的，得比别人多花好几倍功夫补。就像郑泽，他的数学成绩从夏考的22分提到春考的80分，背后也是熬了无数个夜晚才换来的进步。

“春考热”的背后，问题也渐渐冒了头，不少热门专业的本科录取线，几年里涨了100多分，“内卷”的苗头已经显现，而且一旦选了春考，报考时就定了专业方向，未来能选的大学范围也比夏考窄不少。

采访过程中，受访者的一句话让我印象很深：“教育不该是让所有人挤一座桥，而是帮不同的人找到对的路。”春考确实不完美，但它让郑泽、李宪彪这样的孩子，在传统教育评价体系之外，找到了属于自己的位置。这，大概就是它最实在的意义。

本报记者 巩悦悦

普高生觉得夏考难，高二、高三能转学籍去中职，直接备战春考。聊城市茌平区第三中学的原学生李宪彪就是受益者。高二的时候，他发现自己越来越听不懂物理、化学，感觉通过夏季高考上本科根本没希望，于是转去中职学校学了电气专业。

“我现在的目标是公办本科，理想学校就是临沂大学。”相比在普通高中阶段，李宪

彪感觉自己的信心足了，学起来也更有劲了，“虽然知道春考竞争也变激烈了，但感觉这条路要比夏考的性价比高多了”。

家长的观念也在变。济南一家春考机构的陆老师说，以前孩子考不上公办高中，家长宁愿花十几万元送进民办高中，觉得“读普高才是正路”。但现在，越来越多的家长开始算“实在账”，他们发现民办

高中三年花十几万元，最后可能还是专科。走春考，公办中职不花钱，还能大概率上本科，多划算啊。

文化课简单还能提前锁定专业 偏科生可“扬长避短”

为什么越来越多学生选择春考？核心是它不考难题，以及专考优势的模式。

就考试内容来看，夏考要考全部的高中知识，可春考不一样，语数外只考初中到高一的内容，总分320分，难度降了一大截。此外，春考内容里的“专业技能+专业理论”占430分，是总分的“大头”。

“对文化课差但动手能力强的学生来说，这简直是救命稻草。”李晓龙指出，春考数学就5个固定模块，每年的题型变化不大，反复练习就能提分。而英语只有80分，基础弱的同学也可以通过死记硬背拿分。

更主要的是，春考需要提前选专业。学生需要从30多个大类中提前作出选择，如数字媒体、电气技术、学前教育、护理等，选好了专业再针对性学技能和理论。

从中专靠春考考进潍坊学院的王喆说，她喜欢弹唱，春考的“弹唱技能”考试正好能发挥优势，“要是走夏考，我可能连学校门都摸不着。”

27万人冲春考 这真的是“本科捷径”吗

春考热度飙升的同时，竞争也在加剧。记者查询公开资料发现，山东省春季高考的报名人数，已经从2019年的6万多人，一路飙升至2025年的27万人。部分热门专业本科线，也在几年内涨了超过100分。深耕春考复读行业多年的李晓龙认为，学生想靠春考“躺赢”是不可能的。

面对春考热潮，李晓龙和同事们更谨慎了，不是谁报名都会收，而是先要做出评估：“只有两种情况复读更有意义，一是孩子今年没考上任何学校，二是孩子意愿强、大概率能上本科。要是只从民办专科换到公办专科，没必要费这劲。”

他还泼了盆“冷水”：“春考有短板，选了专业就相当于锁死范围，未来报考大学的选择面比夏考窄很多。另外，理科思维弱的学生，要是选择了工科专业，学理论的时候也会特别吃力。”

至于春考生进大学后的表现，有高校老师反馈，和夏考生混班上课，春考生动手能力强，专业课、实践活动很活跃，夏考生的文化课则更有优势。“这就是春考的意义，不是去挤夏季高考的独木桥，而是给不同学生找到适合自己的道路。”在李晓龙看来，对于失利的学生来说，早一步找准定位，比盲目复读更重要。

编辑:武俊 组版:侯波

正宗潍县水果萝卜
现拔现发 皮薄肉厚 脆甜爽口
农超心意卡可用 ✓

¥12.8
3斤

qilu
齐鲁农超

精品资讯

订版电话：
0531-85196199

公告声明

◆王宗峰，身份证号37242519630914****齐河县华店镇张桥农业种植专业合作社成员，我处已通过多种途径与你联系均未果，现登报通知，登报15日内请速与我处联系，未联系将按照相关规定办理合作社注销事宜。

高价
收购

高价收购15662781688
老钱币邮票字画老酒像章纪念章
集小人书银元金银币等，可上门看货。
英雄山文化市场西门口红太阳古玩店